
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светейшият Патриарх Кирил се обърна
към религиозни дейци и представители
на международни организации във връзка
със ситуацията с Киевско-Печерската лавра 

 Служба «Комуникация» на ОВЦС, 11.03.2023. На 11 март 2023 г. Светейшият Патриарх
Московски и на цяла Русия Кирил се обърна към Предстоятелите на Поместните Православни
Църкви и редица религиозни дейци и представители на международни организации с послания, в
които сподели дълбоката си загриженост във връзка с рязкото засилване на държавния натиск
срещу православните християни в Украйна. Както се знае, на 10 март тази година ръководството
на Националния резерват «Киевско-Печерска лавра» към Министерството на културата и
информационната политика на Украйна съобщи на общината на Успенската Киевско-Печерска
лавра на Украинската Православна Църква, че прекратява договора за ползване на
манастирските храмове и сгради и иска тя да напусне територията на обителта в срок до 29 март. 



 Негово Светейшество посочи, че въпросното решение бе предшествано от цял ред мерки,
оказващи натиск срещу монашеската община на Киевско-Печерската лавра. Той напомни, в
частност, за организираните от украинските специални служби унизителни обиски на сградите на
манастира и местата, където живеят обитателите му, през ноември 2022 г., и за това, че на 31
декември същата година бе прекратен договорът за ползване на двата най-големи храма в
обителта от страна на манастира. Форма на натиск е и многомесечната клеветническа
информационна кампания с участието на държавните медии и телевизионни канали, а също и на
радикалните политици, религиозни и обществени дейци, насочена срещу манастира, с призиви за
насилственото му изземане и дори заграбване. 

 «Киевско-Печерската лавра е първият манастир на Киевска Рус, съществувал от XI в.,
родоначалник на общата духовна и монашеска традиция на руския, украинския и белоруския
народи. Това е люлка на нашата цивилизация и на националните ни култури – напомни Патриарх
Кирил. – Тук е написан първият исторически паметник на стара Рус – "Повест за годините във
времето", оттук започва писмеността и литературата на нашите народи. В течение на
хилядолетната си история обителта неведнъж е страдала от набези, чуждестранни завоевания и
откровени гонения срещу християните. Но едва по време на господството на войнстващата
атеистическа власт през ХХ в. монасите от Киевско-Печерската лавра бяха изгонени от
манастира». 

 При това, както отбеляза Светейшият Патриарх, «новите поколения монаси отново възродиха
обителта и вложиха колосални трудове и големи средства – при минимална помощ от страна на
държавата и дори при липса на такава – в реставрацията на обителта, в това число и на отнетите
в момента храмове – Успенския и Трапезния, и, което е най-важното, във възраждането на
предишните духовни традиции и на пълноценния монашески живот в него». 

 След като констатира, че днес Киевско-Печерската лавра е светиня с общоправославно
значение, чиито храмове се посещават от хиляди поклонници, Светейшият Патриарх Кирил
подчерта: «Лаврата си остава един от най-големите православни манастири в света, обединяващ
повече от двеста монаси и послушници. На нейна територия също така е разположен ръководният
център на Украинската Православна Църква и живеят стотици бъдещи свещенослужители –
студенти в Киевската духовна академия и семинария». 

 Предстоятелят на Руската Православна Църква специално спомена факта, че в обнародвания в
украинските медии ултиматум на държавните власти към Киевско-Печерския манастир «бие на
очи липсата на достатъчна юридическа обосновка». При това «работата на някаква си комисия по
търсене на нарушения в стопанската дейност на манастира имаше непрозрачен характер, а
нейната репресивна цел – пълното изгонване на монасите от лаврата – не се криеше от



държавните служители и намиращите се под влиянието на светските власти представители на
други религиозни организации в Украйна». 

 «Предизвиква съжаление фактът, че въпреки декларираната от държавното  ръководство на
Украйна вярност към демократичните норми, европейския път на развитие, спазването на
човешките права и свободи, тези права и свободи днес се потъпкват по един крещящ начин»,
подчерта Патриарх Кирил. 

 Негово Светейшество се обърна към религиозните дейци и представителите на международните
организации с призив да «приложат всички възможни усилия, за да попречат на принудителното
затваряне на манастира, което ще доведе до нарушаване на правото на милиони украински
вярващи на свобода на вероизповеданието, гарантирано от Конституцията на Украйна, а също и
от такива документи като Устава на ООН, Всеобщата декларация на правата на човека,
Декларацията за ликвидиране на  всички форми на нетърпимост и дискриминация въз основа на
религията или убежденията, и много други актове с международно значение». 
Послания бяха изпратени, в частност, до Предстоятелите на Поместните Православни Църкви,
Папа Франциск, Патриарха на Коптската Църква Тавадрос II, главата на Англиканската общност
– Кентърбърийския архиепископ Джъстин Уелби, генералния секретар на Световния съвет на
църквите д-р Джери Пилей, генералния секретар на Организацията на обединените нации
Антонио Гутериш, генералния секретар на ОССЕ Хелга Мария Шмит, генералния секретар на
Съвета на Европа Мария Пейчинович-Бурич, върховния комисар на ООН по правата на човека
Фолкер Тюрк, директора на Бюрото на ОССЕ за демократичните институции и правата на човека
Матео Мекачи. 
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